

聚焦 巴以冲突

以色列防长公布加沙作战第三阶段构想

以色列国防部长约亚夫·加兰特4日公布以军在巴勒斯坦加沙地带作战“第三阶段”的构想，同时谈及巴以冲突结束后加沙地带的管理问题。

同一天，美国国务卿安东尼·布林肯启程前往中东地区，按日程将与多国领导人会晤。舆论认为，布林肯出访显现美国对中东地区冲突升级的担忧。

作战“新阶段”

加兰特4日在一份声明中公布以军在加沙地带作战“新阶段”的军事部署，包括在加沙北部开展更精准打击、在加沙南部进一步追踪巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人等。

他在声明中说，以军在加沙北部的军事行动将包括突袭和摧毁巴勒斯坦武装组织地道、开展空中和地面打击、出动特种部队等。在加沙南部，以军行动重点将放在“消灭”哈马斯领导人和解救被哈马斯扣押的约130名人员。

不过，加兰特没有透露以军作战何时过渡到“第三阶段”。以色列政府新闻办公室当天发表声明说，以方第三阶段作战目标是削弱巴勒斯坦武装

组织在加沙地带的剩余势力。

多家媒体报道，以色列正承受国际社会要求其降低军事行动强度的压力，同时面临国内巨额战时预算的挑战。

加兰特发表声明当天，以军继续轰炸加沙南部汗尤尼斯等地。加沙地带卫生部门通报，以军4日行动导致加沙地带中部和南部至少20人死亡，包括9名儿童。

加沙地带卫生部门3日数据显示，自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.2万人死亡、超过5.7万人受伤。

冲突扩大化？

多家媒体报道，自以军2日空袭黎巴嫩首都贝鲁特南郊的哈马斯办公室、打死哈马斯政治局副主席萨利赫·阿布里等6人后，国际社会对本轮巴以冲突在中东地区引发更大范围冲突的担忧越来越大。

黎巴嫩真主党、叙利亚和伊拉克两国亲伊朗的民兵组织、也门胡塞武装等近期以“支持巴勒斯坦”为由加强了与以色列的军事对抗。以色列方面迄今没有证实也没有否认发动2日的空袭。黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉3日说，真主党“不会保持沉默”。

美国国务院发言人马修·米勒4日说，巴以冲突“蔓延到加沙以外不符合任何人的利益”。按照他的说法，布

林肯将访问以色列、约旦、卡塔尔、阿拉伯联合酋长国、沙特阿拉伯、埃及等国，讨论各方为避免冲突升级可以采取的措施。

米勒披露，除了讨论推动加沙地带人道主义援助，美方还寻求在冲突后加沙地带管理等敏感问题上取得进展。他坦承：“我们没指望访问中的每一场会谈都很轻松。”

以色列防长加兰特4日在声明中说，本轮巴以冲突结束后加沙地带的民事事务将由巴勒斯坦人管理，但以方不会允许哈马斯控制加沙地带或对民众构成安全威胁，因此以方将保留在加沙地带的“行动自由”。

(郑昊宁)



1月4日，在以色列北部边境，以军的一门自行榴弹炮向黎巴嫩南部开火。新华社发(阿亚尔·马戈林摄/基尼图片社)

以防长称外交手段缓解以黎局势时间已不多

新华社耶路撒冷1月4日电(记者王卓伦 吕迎旭)以色列国防部长加兰特4日表示，通过外交手段缓解以色列北部与黎巴嫩边境局势的时间已经不多。

以色列政府新闻办公室4日发表声明说，加兰特当天向到访的美国特使阿莫斯·霍克斯坦介绍了以方捍卫北部以黎边境安全的决心，并强调首要任务是让撤离这一地区的8万多名以色列人返回家园。

声明援引加兰特的话说，以色列正处于十字路口，“外交手段

的时间窗口很短，而我们更倾向这样做”。他强调，以色列不会容忍黎巴嫩真主党构成的威胁，将确保以公民安全。

据以色列国防军4日发表的声明，以军战机3日晚间至4日白天连续对黎南部黎巴嫩真主党几处基础设施发动空袭，包括火箭弹发射场及观察哨、反坦克导弹装置等。

本轮巴以冲突去年10月7日爆发后，以黎边境战火不断。据《耶路撒冷邮报》报道，过去三到四周以军更积极、更广泛地攻击

黎巴嫩真主党武装，并成功让该组织一半以上的兵力撤退，但黎巴嫩真主党的重要部队仍驻扎在黎以边境附近，继续向以色列发射导弹和火箭弹。

以军4日还发表声明说，以军在加沙地带的海陆空战斗仍在继续，多名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员在加沙地带南部汗尤尼斯被打死。此外，以军和以国家安全总局(辛贝特)宣布打死巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)在加沙北部的负责人马姆杜·洛洛。

以色列宣布将暂停拉法部分区域军事行动

新华社耶路撒冷1月5日电(记者吕迎旭 王卓伦)以色列军方5日宣布，“出于人道主义原因”，将于当地时间5日10时至14时在

加沙地带拉法市的塔尔·苏尔坦区暂停军事行动，以方便补给。

以军还宣布，从5日起关闭横贯加沙地带南北的萨拉赫丁

路，开放沿地中海的拉希德路北向南路段，加沙北部居民可于5日9时至16时步行或者乘车从此路前往加沙南部地区。



图为1月4日从加沙边境以色列一侧拍摄的加沙北部遭袭情况。新华社发

黄金72小时已过 日本地震灾区200多人生死未卜

日本能登半岛地震遇难人数5日下午增至94人，仍有222人下落不明，许多是老人。灾后救援黄金72小时已过，周末将迎来降雪，废墟下受困人员生存希望渺茫。

道路中断依旧是救援物资运输最大难题。逾3.3万名避难民众亟待援助。

时间紧迫

根据石川县政府发布的失联人员名单，222人主要来自重灾区轮岛市、珠洲市，且多为老年人。当地居民说，许多被压在房屋下的失联人员很可能是老人。

石川县知事驰浩说，截至4日下午4时左右，黄金72小时已过，“那些需要救援的幸存者生还几率据信将大

幅下降”。

救援人员当天晚些时候在轮岛市救出两名被困废墟的老妇，社交媒体上一片欢呼。然而，时间正在流逝。天气预报灾区周末有雪，寻找幸存者更加紧迫。

日本首相岸田文雄4日决定把支援灾区的自卫队员增至4600人。海上自卫队用气垫船把推土机等清障所需重型设备送到岸上。

共同社5日报道，石川县内村落仍有700多人处于孤立无援状态。轮岛市有14个地区同样成为孤岛，无法统计受灾人数。市政府接到超过40起“有人被埋”的报告，灾情可能进一步扩大。

报道说，在石川县穴水町，搜救开始较早，但进展缓慢。有救援队来到一座倒塌房屋前施救，却被附近居民

告知里面的人已获救，反映出救援行动信息混乱。

苦等援助

按照美联社等媒体的说法，尽管日本以灾后救援较为可靠著称，本次地震发生至今，石川县各疏散点即将耗尽水、食品和毛毯等必要物资，上不了网，缺少药品、厕所、防疫等卫生状况令人担忧。

共同社说，截至4日，石川县仍有约3万户住宅断电，13个市町约8万户停电。轮岛市长坂口茂说，全市1.1万避难民众截至3日只领到3000份餐食和15000瓶水。

在珠洲市设在一所小学的临时避难处，大约300名避难民众苦苦等待援助。

一名30多岁女子带着3个孩子避难，告诉《朝日新闻》记者：“哪怕我把自己吃的给孩子，也根本不够。过去两天我几乎什么都没吃。”

道路阻塞

然而，通往灾区的多条道路不是被山体滑坡堵塞，就是在地震中出现大小不一的裂缝，让运送援助物资的卡车难以通行。石川县官员说，截至4日，全县道路仍有大约100处阻塞点。

轮岛市长坂口茂说：“首要的是道路。道路中断不仅妨碍援助物资运输，而且影响供电、供水、手机信号和其他生命基础设施的恢复。”

一名曾参与多次救灾的医疗护工高力俊木(音译)告诉路透社记者：“相

比其他地震，轮岛市的道路情况非常糟糕。我觉得援助物资运抵要比一般情况下晚得多。”他认为，避难民众将不得不在条件困难的避难环境中多待一段时间。

在七尾市，交通警察告诉私家车驾驶员，通往轮岛市的主要道路优先保证救灾车辆通行。加油站限制私家车加油量。许多民众担心余震，选择在车上过夜。

地震遇难和失联人员包括一些从外地来石川县同亲人过年的人。

53岁的滨谷博之(音译)站在废墟前，告诉法新社记者，地震发生时，大家正在庆祝新年，亲戚们都来了。“房子没塌，但距离能重新住人还很远……我脑子里没地方想以后的事。”

胡若愚(据新华社专特稿)

朝中社：朝鲜举行实弹射击演习 回应韩方军事行动

新华社首尔1月5日电 据朝中社报道，朝鲜人民军总参谋部发布报告说，朝鲜部队当地时间5日上午9时至11时在该国西南海域进行海军实弹射击演习。

报告说，此次演习系人民军对韩国军方行动的自然反制。报告指责韩军从年初起在朝韩边境周边举行大规模火炮射击和机动训练。针对韩国军方向延坪岛、白翎岛一带韩国居民发布疏散令，报告指出，此次朝鲜实弹射击方向对延坪岛和白翎岛没有造成任何影响。

报告还说，若敌人以“回应”为借口进行挑衅，人民军将进行规模史无前例的强硬反制。

据韩国国防部5日发布的消息，驻守在该国西北部岛屿的韩军部队当天下午实施海上射击训练，以应对朝鲜的实弹射击行为。韩联社5日报道，延坪岛、白翎岛一带根据韩军方要求，当天两次向当地居民下达疏散令。

朝韩双方就朝鲜半岛西部海域边界划分一直存在分歧。韩方在包括延坪岛在内的“西海五岛”与朝鲜西部海岸间划定了名为“北方界线”的两国海上分界线，朝方对此不予承认。

韩国延坪岛、白翎岛地区 发布居民疏散令

新华社首尔1月5日电(记者陆睿 孙一然)韩联社5日报道说，韩国延坪岛、白翎岛一带根据韩军方要求，当地时间12时2分(北京时间11时2分)和12时30分(北京时间11时30分)分别两次向居民下达疏散令。

报道援引延坪面事务所方面消息说，事务所当天接到韩国军方通报称，为应对朝鲜有关动向，韩国军方将在延坪岛一带进行海上打击，因此播放疏散广播，引导居民疏散躲避。

韩国国防部当天向媒体发布短信说，朝鲜军队当天9时许至11时许在白翎岛北部长山串一带和延坪岛北部登山串一带进行200余发射击，落弹于“北方界线”以北地区。韩国国防部表示，韩国军方针对朝鲜动向采取相应措施。

朝韩双方就朝鲜半岛西部海域边界划分一直存在分歧。韩方在包括延坪岛在内“西海五岛”与朝鲜西部海岸间划定名为“北方界线”的海上分界线，朝方对此不予承认。

东京羽田机场 开始清理撞机残骸



1月5日，工作人员在日本东京羽田机场清理两机相撞事故留下的残骸。

日本东京羽田机场5日开始清理两机相撞事故留下的残骸，计划7日前完成。2日晚，从札幌新千岁机场起飞的日航516航班客机在羽田机场降落时，在跑道上与海上保安厅飞机发生碰撞并起火，导致海上保安厅机上人员5人死亡、1人重伤。

新华社/路透

美军一架战略轰炸机坠毁

据新华社北京1月5日电 美国空军一架B-1B型战略轰炸机4日在降落过程中坠毁，4名机组人员生还。

美国空军说，这架B-1B型轰炸机当地时间17时50分左右在南达科他州埃尔斯特空军基地降落过程中坠毁。这架飞机当时正在执行训练飞行任务。4名机组成员全部弹射跳伞逃生。

军方正在调查飞机坠毁原因。据美联社报道，事发时云层低，气温接近冰点，能见度不好。

B-1B轰炸机上世纪80年代中期开始服役，这一机型近年来多次发生事故。(惠晚霜)

印尼西爪哇省通勤列车相撞 致3人死亡



1月5日，在印度尼西亚西爪哇省，工作人员在列车相撞事故现场工作。

印度尼西亚西爪哇省两列通勤列车5日发生相撞事故，造成至少3人死亡、数十人受伤。

新华社/美提安贾尔摄